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 2حسابانفصل اول 

 تابع

 

 طبقه بندی سوالات به صورت موضوعی

 نکات کنکوری وسوالات چهار گزینه ای                                           

 کاردر کلاس هافعالیت ها و، تمرین ها حل تمامی                                           

    

 

 

 مؤلف:

 حبیب هاشمی
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 درس اول بخش اول

 

 

 نمودارهای  قابل استفاده در انتقال یاد آوری 

𝑦 )ابرو(        الف( تابع رادیکالی = √𝑥 

 

 

𝑦   ) سهمی(    2درجه ب(  = 𝑥2 

 

𝑦    )  لر(         3( درجه پ = 𝑥3 

 

 نمودار توابع به کمک انتقالرسم 
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𝑦ت( تابع قدرمطلق        = |𝑥| 

 

𝑦ث( تابع سینوسی       = sin 𝑥 

 

𝑦ج( تابع کسینوسی       = cos 𝑥 
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𝑦     چ( تابع لگاریتمی = log𝑎 𝑥 

 

 

 

𝑦   ح( تابع نمایی  = 𝑎𝑥 
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 جمع یا تفریق می شود) تاثیر جمعی)تفریقی(( 𝑓(𝑥)یا 𝑥 ) در این حالت عددی با الف( انتقال طولی و عرضی

  انتقال طولی ) انتقال قطاری(

)برای رسم نمودار تابع  )y f x a= )کافی است نمودار تابع + )y f x=  را به اندازهa  واحدبه سمت چپ

 انتقال دهیم

)برای رسم نمودار تابع  )y f x a= )کافی است نمودار تابع − )y f x=  را به اندازهa  واحدبه سمت راست

 انتقال دهیم.

𝑦یعنی تک تک نقاط تابع   )طولها( تاثیر میزاره( 𝑥است روی    𝑥توخونه ی  𝑎.)چون  نکته: = 𝑓(𝑥)     مقدار𝑥  آنها با𝑎    جمع

 تفریق می کنیم و بالعکس( داشتیم  )اگر مثبت یا تفریق می شود.

 داشتیم به سمت منفی ها میریم و بالعکس مثبتمعکوس است یعنی اگر  (x)تاثیر روی طول ها نکته:

 انتقال عرضی ) انتقال آسانسوری(

)برای رسم نمودار تابع  )y f x a= )کافی است نمودار تابع + )y f x=  را به اندازهa  واحدبه سمت بالا

 انتقال دهیم.

)برای رسم نمودار تابع  )y f x a= )کافی است نمودار تابع − )y f x=  را به اندازهa  واحدبه سمت پایین

 انتقال دهیم.

𝑦یعنی تک تک نقاط تابع   )عرضها( تاثیر میزاره( 𝑦روی پساست    𝑦توخونه ی  𝑦 میتونه بیاد کنار  𝑎.)چون  نکته: = 𝑓(𝑥)    

 )اگر مثبت داشتیم  جمع می کنیم و اگر منفی داشتیم تفریق می کنیم( جمع یا تفریق می شود.   𝑎آنها با  𝑦مقدار 

مستقیم است یعنی اگر مثبت داشتیم به سمت مثبت  ها میریم و اگر منفی داشتیم به   (𝑦) تاثیر روی عرض ها نکته:

 سمت منفی  ها .
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𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑘 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝒌 

𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑘 

𝑥 

𝑦 
𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑦 = 𝑓(𝑥 + 𝑘) 𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 
𝑦 = 𝑓(𝑥 − 𝑘) 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝒌 

𝒌 
𝒌 
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𝑦برای رسم نمودار  مثال: = 2𝑥 + 𝑦کافی است نمودار     1 = 2𝑥جا ی یک واحد به سمت بالا جابهرا به اندازه

 شود.(جا میها نیز یک واحد به سمت بالا جابهxجایی، محور کنیم )در این جابه

 

 

 

𝑦برای رسم نمودار  مثال: = (
1
2
)

𝑥
− 𝑦 باید نمودار   1 = (

1
2
)

𝑥
ی یک واحد به سمت پایین انتقال را  به اندازه  

ی یک واحد به سمت پایین انتقال داده می شود و نمودار به ها( نیز به اندازهx)محور  y=oدهیم. در این انتقال خط 

 شود.نزدیک می y=-1خط 

 

 

y 

x 1 

𝑦 = 2
𝑥
 

y 

x 

𝑦 = 2
𝑥 + 1 

y=1 

y 

x 

𝑦 = ൬
1
2

൰
𝑥

− 1 

y=-1 

y 

x 
1 

𝑦 = ൬
1
2

൰
𝑥

 

Y=o 

        

        

        

        

        

        

4 3 2 1 1-  2- 3- 4- 

        

𝑥 

𝑦 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

1- 

𝑦 = 𝑥2 

 (ب)

        

        

        

        

        

        

3 2 1 1- 2- 3- 4- 5- 

        

𝑦 = (𝑥 + 2)2 𝑥 

𝑦 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

1- 

𝑦 = 𝑥2 

 (الف)
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رسد، بنابر می (o,o)ی ی یک واحد به سمت پایین انتقال دهیم، به نقطهبه اندازهرا  ,o)1(ی که اگر نقطه توجه کنید

  گذرد.می (o,o)ی این نمودار از مبدأ مختصات، یعنی نقطه

𝑦نمودار تابع  مثال: = 𝑠𝑖𝑛𝑥 ی با دامنه[𝑜, 2𝜋] خواهیم نمودار تابع رسم شده است. می𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + و  2

𝑔(𝑥) = sin (𝑥 −
𝜋

2
 را به کمک انتقال رسم کنیم. با توجه به توضیحات بالا، کافی است نمودار تابع (

 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥   واحد به بالا انتقال دهیم تا  2راf(x)  رسم شود )شکل الف( و اگر آن را𝜋

2
واحد به راست انتقال دهیم،  

g(x) شود. )شکل ب(رسم می 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦برای رسم نمودار  مثال: = 2𝑥−2   باید نمودار 𝑦 = 2𝑥  ی دو واحد به سمت راست انتقال دهیم.را  به اندازه 

 

 

 

        

        

        

        

        

        

        

        

𝜋

2
             𝜋             

3𝜋

2
        2𝜋             2𝜋 +

𝜋

2
  

𝑥 

𝑦 

4 

3 

2 

1 

0 

1- 

2- 

 (ب)

        

        

        

        

        

        

        

        

𝜋

2
             𝜋             

3𝜋

2
        2𝜋             

𝑥 

𝑦 

4 

3 

2 

1 

0 

1- 

2- 

 (الف)

1 

𝑦 = 2
𝑥
 y 

x 

1 

𝑦 = 2
𝑥−2

 y 

x 
2 

1
4

 

    2 واحد به  راست    
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮۛ

     انتقال میدهیم    
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𝑦 برای رسم نمودار تابع مثال : = log2 𝑥 + 𝑦کافیست نمودار  1 = log2 𝑥 واحد به بالا انتقال دهیم . 1ی را به اندازه        

 

 

 

𝑔(𝑥)نمودار تابع  مثال: = log1
3
(𝑥 +  را رسم کنید. (2

𝑔(𝑥)برای رسم نمودار  = log1
3
(𝑥 + 𝒚کافی است نمودار  (2 = log1

3
𝐱  را دو واحد  به سمت چپ انتقال

 کند(.ها( نیز دو واحد به سمت چپ انتقال پیدا میy)محور   x=oدهیم )در این انتقال، خط 

  

 

 

 

 

 نمودار تابع زیر را رسم کنید. مثال:

𝑦 = log3(𝑥 −       )الف (1

𝑦حل(  اگر نمودار  = log3 𝑥 ی یک واحد به سمت راست انتقال دهیم، نمودار را به اندازه𝑦 = log3(𝑥 − 1) 

 کند.(ی یک واحد به سمت راست انتقال پیدا میها( نیز به اندازهy)محور   x=oآید )در این انتقال خط دست میبه

 

y 

x 1 

𝑦 = log1
2

𝑥 

y 

x -1 

𝑦 = log1
2
(𝑥 + 2) 

X=-2 

y 

I      I           x 
1    2 

1 

 

𝑦 = log2 𝑥 

𝑦 = log2 𝑥 + 1 
y 

I      I           x 
1    2 

2 

1 
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cosy x=    ب)1−

cosyرا یک واحد به سمت پایین انتقال دهیم آن گاه نمودار  y = cosx( نمودار حل x= به دست  1−

 می آید.

 
 

 

 

y 

x 

𝑦 = log3 𝑥 

1 

y 

x 

𝑦 = log3(𝑥 − 1) 

𝑥 = 1 

2 
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𝑦در زیر، نمودار توابع مثال: = 𝑙𝑜𝑔2𝑥    و𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 اند. نمودار توابع رسم شده𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2(𝑥 + و    (2

𝑦 = cos (𝑥 +
𝜋

2
 را به کمک انتقال رسم کنید. (

 

 

 

 

 

 

 

 نمودار توابع زیر را رسم کنید. مثال :

 

𝑦 (الف = (
3
2
)

𝑥
− 1 

 

 

 

 

 

      4  

      3  

      2  

      1  

6 5 4 3 2 1 1- 2- 

      2-  

      3-  

        

𝑥 

𝑦 

 واحد در راستای افقی به طرف چپ 2رسم: با انتقال 

      4  

      3  

      2  

      1  

        

      1-  

      2-  

        

−
𝜋

2
       0                  

𝜋

2
           𝜋             

3𝜋

2
    2𝜋  

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 
𝑦 = cos(𝑥 +

𝜋

2
) 

 رسم: با انتقال 
𝜋

2
 در راستای افقی به طرف چپ  

    1 واحد به  پایین    
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮ

     انتقال میدهیم    
 

-1 

1 

𝑦 = ൬
3
2

൰
𝑥

− 1 

 

y 

x 1 

𝑜 5Τ  

1 

𝑦 = ൬
3
2

൰
𝑥

 

 

y 

x 
1 

1 5Τ  
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𝑦(  ب = 3𝑥+
1
2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اگر تاثیر هم روی طول ها داشتیم و هم روی عرض ها فرقی ندارد اول تاثیر روی طول را انجام دهیم یا نکته:

 تاثیر روی عرض اول

cosy+1تابعنمودار مثال: x
 

= + 
 4

 در صفحه مختصات رسم کنید. y =cosxرا با توجه به نمودار  

𝜋با توجه به نکته بالا هیچ فرقی نمی کند اول نمودار را 

4
سپس انتقال دهیم ) تاثیر روی طول(  چپبه سمت  

نمودار را یک واحد به سمت  یا اول )تاثیر روی عرض( انتقال دهیمنمودار حاصل را یک واحد به سمت بالا 

𝜋نمودارحاصل را  سپس )تاثیر روی عرض( بالا انتقال دهیم

4
 انتقال دهیم ) تاثیر روی طول( چپبه سمت  

را  y =cosx( ابتدا نمودار حل

4
به سمت چپ و سپس نمودار حاصل را یک واحد به سمت بالا انتقال می  

cosyدهیم تا نمودار  x
 

= + + 
 

1
4

 به دست اید: 

 واحد به  چپ    
1
2

    

ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
     انتقال میدهیم    

 
1 

𝑦 = 3𝑥 y 

x 
1 

3 
√3 

1 

𝑦 = 3𝑥+
1
2 

y 

x 
−

1

2
          

1

2
        1 

3 
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𝑦تابع نمودار مثال: = 2𝑥−1 + 𝑦 را با توجه به نمودار2 = 2𝑥 .در صفحه مختصات رسم کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦نمودار تابع  مثال: = log3 𝑥     دهیم تا واحد به سمت پایین انتقال می 2واحد به سمت راست و سپس  2را ابتدا

 کند؟ها را با چه طولی قطع میxمحور   gدست آید. نمودار تابع به gنمودار تابع 

𝑦حل(      = log3 𝑥
 انتقال به اندازهی 2 واحد به سمت راست
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ 𝑦 = log3(𝑥 − 2)               

      
احدو به سمت پایین   انتقال به اندازهی 2 
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮ 𝑔(𝑥) = log3(𝑥 − 2) − 2                         

    6    

    5    

    4    

    3    

    2    

    1    

4 3 2 1 1- 2- 3- 4- 

        

𝑦 = 2𝑥−1 + 2 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 2𝑥  

رسم: با انتقال یک واحد در راستای افقی به طرف راست 

 و دو واحد در راستای قائم به طرف بالا
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 آید:دست میها بهxبا محور  gی تلاقی نمودار طول نقطه  g(x)=oی  با حل معادله

𝑔(𝑥) = 𝑜 → log3(𝑥 − 2) − 2 = 𝑜 → log3(𝑥 − 2) = 2 → 𝑥 − 2 = 32 = 9 → 𝑥 = 11 

 

𝑓(𝑥)نمودار تابع الف( مثال: = √𝑥 ی را با دامنه[𝑜,  رسم کنید و برد تابع را مشخص کنید. [4

𝑘(𝑥)ب( نمودار توابع  = 𝑓(𝑥 − 𝑔(𝑥)و  (2 = 𝑓(𝑥) +  را به کمک انتقال رسم کنید. 3

 مقایسه کنید. fرا محاسبه و با دامنه و برد تابع  gو  kج( دامنه و برد توابع 

 

 

 

در راستای افقی  fی ی دامنهاز انتقال بازه kی تابع ی دامنهج( بازه

همان  kآید و برد تابع واحد به سمت راست به دست می 2ی به اندازه

 باشد.می fبرد تابع 

در راستای قائم و به سمت  fواحد برد  3از انتقال  gی برد تابع است و بازه fی تابع ی دامههمان بازه gی ی دامنهبازه

 آید.بالا به دست می

 

 

 

 

        

        

        

        

        

        

7 6 5 4 3 2 1 1- 

        

𝑓(𝑥) = √𝑥 

𝑥 

𝑦 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

1- 

𝑔(𝑥) 

𝑘(𝑥) 

g(x) = f(x) K(x) = f(x − 2) 𝑓(𝑥) = √𝑥  

[𝑜, 4] [2,6] [𝑜,  دامنه [4

[3,5] [𝑜, 2] [𝑜,  برد [2
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 های افقی و عمودی، نمودار تابع به صورت زیر داده شده است. با انتقال fنمودار تابع  مثال:

 𝑦 = 𝑓(𝑥 + 1) −  کنیم.را رسم  می 3

 

 

 

𝑦دهیم تا نمودار تابع را یک واحد به سمت چپ انتقال می fبرای این کار ابتدا نمودار تابع  = 𝑓(𝑥 + رسم شود  (1

𝑦کنیم تا نمودار تابع )شکل الف( و سپس این نمودار را سه واحد به پایین منتقل می = 𝑓(𝑥 + 1) − رسم شود  3

  )شکل ب(.

 

 

 

 

 

 

 

 

     3    

     2    

     1    

 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 

         

𝑥 

𝑦 

    1     

4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 

    1-     

    2-     

    3-     

 

𝑥 

𝑦 

 (ب)

    3     

    2     

    1     

4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 

    1-     

 

𝑥 

𝑦 

 (الف)
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)تاثیر  ضرب یا تقسیم می شود 𝑓(𝑥)یا 𝑥 ) در این حالت عددی درو انقباض طولی وعرضیب( انبساط 

 (ضربی

 )افقی(انبساط و انقباض طولی

)برای رسم نمودار تابع  )y f kx= کافی است طول تمام نقاط نمودار تابع( )y f x=  را در
k

1
 ضرب کنیم.

 نکته: تاثیر بر روی طول  ها معکوس است یعنی ضرب به تقسیم تبدیل می شود و بالعکس

𝟎نکته: چون تاثیر بر روی طول  ها معکوس است اگر  < 𝐤 < 𝒌باشد انبساط داریم و اگر 𝟏 > باشد  𝟏

 انقباض داریم.

𝒌حالت خاص  = −𝟏 

)کافی است طول تمام نقاط نمودار تابع  = 𝒇(−𝒙)y برای رسم نمودار تابع  )y f x=  را در 

 کنیم.هاقرینه می    yها را قرینه کنیم  به عبارت دیگر نمودار را نسبت به محور 𝒙  ضرب کنیم.یعنی تمام  1- 

 )عمودی(انبساط و انقباض عرضی

)برای رسم نمودار تابع  )y kf x= کافی است عرض تمام نقاط نمودار تابع( )y f x=  را درk.ضرب کنیم 

𝟎نکته: چون تاثیر بر روی عرض ها مستقیم است اگر  < 𝐤 < 𝒌باشد انقباض داریم و اگر 𝟏 > باشد  𝟏

 انبساط داریم.

𝒌حالت خاص  = −𝟏 

)کافی است عرض تمام نقاط نمودار تابع  = 𝒇(𝒙)y −برای رسم نمودار تابع  )y f x=  ضرب  -1 را در

 قرینه کنیم. ها   𝒙ها را قرینه کنیم  به عبارت دیگر نمودار را نسبت به محور 𝒚  کنیم.یعنی تمام 
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 ست.رسم شده ا k<1>0و    k>1برای دو حالت  y=f(kx)های زیر، نمودار تابع در شکل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              

              

              

              

              

              

              

              

𝑥 

𝑦 

0 < 𝑘 <  ب)         1

            

            

            

            

            

            

            

            

𝑥 

𝑦 

𝑘 >  الف)         1

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑦 = 𝑘𝑓(𝑥) 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑜 < 𝑘 < 1 

𝑦 = 𝑘𝑓(𝑥) 

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑘 > 1 
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-1 1 

1 

𝑦 = 3
𝑥
 

y 

x 

𝑦 = 3
−𝑥

 

 

-1 

1 

𝑦 = ൬
1
3൰

𝑥

 

y 

x 

𝑦 = − ൬
1
3൰

𝑥

 

       3 

       2 

       1 

       1
2
 

       −
1
2
 

       1- 

       2- 

       3- 

 

𝑥 

𝑦 

𝜋

2
            𝜋             

3𝜋

2
        2𝜋             

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 

𝑦 = 3𝑠𝑖𝑛𝑥 

𝑦 =
1
2

𝑠𝑖𝑛𝑥 

      2   

      1   

      0   

      1-   

      2-   

    2-     

         

         

𝑥 

𝑦 

−
𝜋

2
                      

𝜋

4
         

𝜋

2
       

3𝜋

4
        𝜋                

3𝜋

2
                 2𝜋  

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥 
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 انجام دهیم یا روی عرض ها راتوجه شود که فرقی ندارد اول تا ثیر روی طول ها را  تذکر :

چون تمام اعمال روی طول ها به صورت معکوس است در اولویت بندی محاسبات هم باید این قاعده را رعایت  نکته:

کنیم یعنی اگر هم تاثیر جمعی)تفریقی( و هم ضربی )تقسیمی(روی طول ها داشتیم اول جمع و تفریق را انجام دهیم 

𝑦بعد ضرب و تقسیم به عبارت دیگر در تابع  = 𝑓(𝑘𝑥 ± 𝑎)    طول ها ابتدا بر روی  𝑎 را تاثیر می دهیم)تاثیر

 را)تاثیر معکوس( 𝑘معکوس (بعد 

تذکر : اگر ابتدا تاثیر روی طول ها را انجام دادیم تا زمانیکه تاثیر روی طول ها تمام نشده به سراغ تاثیر روی عرض 

 ها نمی رویم

ها به صورت مستقیم است در اولویت بندی محاسبات هم باید این قاعده را رعایت چون تمام اعمال روی عرض  نکته:

کنیم یعنی اگر هم تاثیر جمعی)تفریقی( و هم ضربی )تقسیمی(روی عرض ها داشتیم اول ضرب و تقسیم را انجام 

𝑦دهیم بعد جمع و تفریق به عبارت دیگر در تابع  = 𝑘𝑓(𝑥) ± 𝑎   بر روی عرض ها ابتدا  𝑘یر می دهیم)تاثیر را تاث

 را)تاثیر مستقیم( 𝑎مستقیم( بعد 

تذکر : اگر ابتدا تاثیر روی عرض ها را انجام دادیم تا زمانیکه تاثیر روی عرض ها تمام نشده به سراغ تاثیر روی طول 

 ها نمی رویم
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 را رسم کنید. y=-f(x-1)+2در زیر رسم شده است. با انجام مراحل زیر، نمودار تابع  y=f(x)نمودار تابع مثال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به صورت زیر باشد، نمودار تابع  fاگر نمودار تابع  مثال:

g(x)=f(2x+1) کنیم.را به کمک آن رسم می  

 

   3     

   2     

   1     

3 2 1 0 1- 2- 3-  

   1-     

   2-     

        

        

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

   3     

   2     

   1     

3 2 1 0 1- 2- 3-  

   1-     

   2-     

        

        

𝑥 

𝑦 

𝑦 = −𝑓(𝑥 − 1) 

   3     

   2     

   1     

3 2 1 0 1- 2- 3-  

   1-     

   2-     

        

        

𝑥 

𝑦 

𝑦 = 𝑓(𝑥 − 1) 

   3     

   2     

   1     

3 2 1 0 1- 2- 3-  

   1-     

   2-     

        

        

𝑥 

𝑦 

𝑦 = −𝑓(𝑥 − 1) + 2 

     4        

     3        

     2        

     1        

5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7- 

     1-        

     2-        

      3-       

      4-       

𝑥 

𝑦 

𝑓 
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را یک واحد به سمت  fقاط مشخص شده در نمودار حل( ن

کنیم تقسیم می 2چپ منتقل کرده و سپس طول آنها را بر 

 دست آیند.به gتا نقاط متناظر از 

 

 س تاثیر ضربیپابتدا باید تاثیر جمعی را انجام داد سدقت کنیم: 

 روش دوم

𝐴اگر  = (𝑥𝑜, 𝑦𝑜)   یک نقطه از نمودار تابعf  باشد، آنگاه𝐴′ = (
𝑥𝑜−1

2
, 𝑦𝑜) ی متناظر آن روی نمودار نقطه

 است gتابع 

𝑦از معکوس تابع  ′𝐴ی برای یافتن طول نقطه  :نکته = 2𝑥 +  کنیم.استفاده می 1

𝑦 = 2𝑥 + 1 → 𝑦−1 =
𝑥 − 1

2
 

 

 در شکل زیر رسم شده است. نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید. fنمودار تابع  مثال:

𝑦 (الف  = 𝑓(−𝑥)   

𝑦 (ب  = 2𝑓(𝑥 − 1) 

𝑦 (پ  = −𝑓(𝑥) + 2 

𝑦 (ت  = 𝑓(2𝑥 − 1)  

𝑦(ث  = 𝑓(3 − 𝑥)   

  

     4        

     3        

     2        

     1        

5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7- 

     1-        

     2-        

      3-       

      4-       

𝑥 

𝑦 

𝑔 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

 

𝑥 

𝑦 
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 حل (

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      4       

      3       

      2       

      1       

6 5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 6- 

      1-       

      2-       

      3-       

      4-       

 

𝑥 

𝑦 الف)𝑦 = 𝑓(−𝑥) 

رسم: قرینه نسبت 

 هاyبه محور 

       6       

       5       

       4       

       3       

       2       

       1       

7 6 5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 6- 

       1-       

       2-       

       3-       

       4-       

 

𝑥 

𝑦 ب)𝑦 = 2𝑓(𝑥 − 1) 

یک واحد در راستای رسم:

افقی به سمت راست سپس 

انبساط عمودی با ضریب 

 2انبساط 

      4        

      3        

      2        

      1        

6 5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4-  5- 6- 

      1-        

      2-        

      3-        

      4-        

 

𝑥 

𝑦 
𝑦(پ = −𝑓(𝑥) + 2 

واحد در راستای  2و سپس   هاxرسم: قرینه نسبت به محور 

 قائم به بالا

       3       

              

       2       

              

       1       

              

 3  2  1    1-  2-  6- 

              

       1-       

              

       2-       

 

𝑥 

𝑦 ت)𝑦 = 𝑓(2𝑥 − 1) 

یک واحد در راستای رسم:

افقی به سمت راست سپس 

انقباض افقی با ضریب 

1انقباض 

2
 

−3
2

 
−1
2

 
1
2

 
7
2
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 در شکل زیر رسم شده است. نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید. fنمودار تابع  مثال:

𝑦 (الف =
1
2

𝑓(2𝑥) − 1  

𝑦 (ب  = 2𝑓(𝑥 − 1) − 3 

𝑦 (پ = −𝑓(−𝑥) + 2 

𝑦 (ت    = 2𝑓 (
1

2
𝑥)  

 

 

 

       4       

       3       

       2       

       1       

7 6 5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 6- 

       1-       

       2-       

       3-       

       4-       

 

𝑥 

𝑦 ث)𝑦 = 𝑓(3 − 𝑥) 

واحد در راستای محور  3رسم: 

افقی به سمت چپ و سپس 

 هاyقرینه نسبت به محور 
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 مقایسه کنید. fدر شکل زیر رسم شده است. نمودار توابع زیر را رسم کنید و آنها را با نمودار  fنمودار تابع مثال:

𝑦 (الف  = 𝑓(−𝑥)  

𝑦 (ب  = −𝑓(𝑥) 

𝑦 (پ  = −𝑓(−𝑥) 

 

 

 حل (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   4      

   3      

   2      

   1      

3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 

   1-      

   2-      

   3-      

   4-

5- 

     

𝑥 

𝑦 

𝑦(الف = 𝑓(−𝑥) 

قرینه نسبت به رسم: 

 هاyمحور 

    1      

4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 

    1-      

    2-      

    3-      

    4-

5- 

     

 

𝑥 

𝑦 

𝑦(ب = −𝑓(𝑥) 

قرینه نسبت به رسم: 

 هاxمحور 

    1      

4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 

    1-      

    2-      

    3-      

    4-

5- 

     

 

𝑥 

𝑦 

𝑦(پ = −𝑓(−𝑥) 

هم نسبت به رسم: 

کنیم و ها قرینه میxمحو

ها yهم نسبت به محور 

 کنیمقرینه می

       4      

       3      

       2      

       1      

7 6 5 4 3 2 1 0 1- 2- 3- 4- 5- 

       1-      

       2-      

       3-      

       4-

5- 

     

𝑥 
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 نمودار توابع زیر را رسم کنید. مثال :

𝑦 = 2 − 3−𝑥  (الف 

𝑦حل( نمودار  = 3𝑥  را یک بار نسبت به محورy ها و سپس نسبت به محورxواحد  2نهایت کنیم، و در ها قرینه می

 دهیم:به بالا انتقال می

 

 

 

 𝑦 = 3−𝑥 +   ب)2

𝑦حل(نمودار  = 3−𝑥 دهیم:را دو واحد به بالا انتقال می  

 

 

𝑦 ث(  = 1 − 3−𝑥 

𝑦نمودار  = 3𝑥 را نسبت به محور 𝑦  ها قرینه می کنیم تا𝑦 = 3−𝑥 .به دست آید 

𝑦نمودار  = 3−𝑥  را نسبت به محورxکنیم  تا ها قرینه می𝑦 = −3−𝑥   به دست آید این نمودار را یک واحد به

𝑦دهیم تا بالا انتقال می = 1 − 3−𝑥 به دست آید 

 

 

 

3 

1 
𝑦 = 3

−𝑥
 

𝑦 = 2 + 3
−𝑥

 

y 

x 

    1واحد به  بالا    
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮۛ

     انتقال میدهیم    
 1 

𝑦 = 3−𝑥 

y 

x 

1- 
𝑦 = −3−𝑥 

1 

y 

x 

𝑦 = 1 − 3−𝑥 

    1واحد به  بالا    
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮۛ

     انتقال میدهیم    
 1 

𝑦 = 3−𝑥 

y 

x 

1- 
𝑦 = −3−𝑥 

1 

y 

x 

𝑦 = 1 − 3−𝑥 

𝑦 = 3𝑥 
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𝑦با قرینه کردن نمودار  مثال: = log1
5
𝑥   نسبت به محورyنمودار  ها𝑦 = log1

5
(−𝑥)  آیددست میبه 

 

 

 

 

𝑦: نمودار مثال = 2 + log2(−𝑥) .را رسم کنید 

𝑦ابتدا از روی نمودار  پاسخ: = log2 𝑥  نمودار 

𝑦 = log2(−𝑥) کنیم. برای این کار، را رسم می

𝑦است نمودار کافی = log2 𝑥  را نسبت به محورy ها قرینه

 کنیم:

𝑦اگر نمودار  = log2(−𝑥)  ،را دو واحد به سمت بالا انتقال دهیم

𝑦نمودار  = 2 + log2(−𝑥) آید.دست میبه 

 

 

 

 

 

y 

x 

𝑦 = log1

5

𝑥 

1 

𝑦 = log1

5

(−𝑥) 

−1 

y 

x 

𝑦 = log2(−𝑥) 

-1 

y 

x 

1 
𝑦 = log2 𝑥 

y 

x 
𝑦 = 2 + log2(−𝑥) 

-1 
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𝑦نمودار  مثال: = log3(−𝑥 +  را رسم کنید. (2

𝑦ابتدا نمودار  = log3 𝑥 به محور  نسبت سپس منتقل می کنیم پواحد به سمت چ 2 راyها قرینه کنیم. 

𝑥واحد به سمت راست، خط  2)توجه کنید که در انتقال   =  واحد به سمت راست انتقال پیدا کند.( 2نیز باید  0

 

 

 

 

𝑦با قرینه کردن نمودار  مثال: = log1
5
𝑥   نسبت به محورy ها نمودار𝑦 = log1

5
(−𝑥)  آید:دست میبه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y 

x 1 

𝑦 = log3(− 𝑥 + 2) 

X=2 y 

x 

1 

𝑦 = log3 𝑥 𝑦 = log3(𝑥 + 2) 

-1 

y 

x 

𝑦 = log1

5

𝑥 

1 

𝑦 = − log1

5

𝑥 
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 نمودار توابع زیر را رسم کنید. مثال:

𝑦الف(  = 2 − log2(𝑥 − 𝑦ب(       (2 = 1 − log1
5
(−𝑥) 

𝑦الف( با انتقال نمودار  = log3 𝑥 واحد به سمت راست، نمودار  2ی به اندازه𝑦 = log3(𝑥 − -دست میبه (2

 آید.

 

 

 

 

 

𝑦با قرینه کردن نمودار  = log3(𝑥 − 2) 

𝑦ها نمودار xنسبت به محور  = − log3(𝑥 − 2) 

  آید:دست میبه

𝑦اگر نمودار  = − log3(𝑥 −  را به  (2

 واحد به سمت بالا انتقال دهیم، 2ی اندازه

𝑦نمودار  = 2 − log3(𝑥 −  رسم  (2

 .شودمی

 

y 

x 
1 

𝑦 = log2 𝑥 
y 

x 

𝑦 = log2(𝑥 − 2) 
𝑥 = 2 

3 

y 

x 

𝑦 = log3(𝑥 − 2) 

𝑥 = 2 

3 

y 

x 

2 

𝑥 = 2 

3 
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𝑦ب( با قرینه کردن نمودار  = log1
5
𝑥   نسبت به محورy ها نمودار𝑦 = log1

5
(−𝑥)  آید:دست میبه 

 

 

 

 

 

 

𝑦اگر نمودار  = log1
5
(−𝑥)   را نسبت به 

𝑦ها قرینه کنیم، نمودار xمحور  = log1
5
(−𝑥) 

 شود:رسم می

 

 ی یک واحد به با انتقال به اندازه

𝑦سمت بالا، نمودار  = 1 − log1
5
(−𝑥)  

 آید:دست میبه

 

 

y 

x 

𝑦 = log1

5

𝑥 

1 

y 

x 

𝑦 = log1

5

(−𝑥) 

−1 

y 

x 

𝑦 = log1

5

(−𝑥) 

 

−1 

y 

x 

𝑦 = 1 − log1

5

(−𝑥) 

 

−1 
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 رسم کنید.نمودار توابع زیر را مثال :

 شودها رسم میبه کمک انتقال و تقارن نسبت به محور طول

 

 

 

 

 

 کدام نمودار است؟هر یک از توابع با ضابطه های داده شده دارای مثال:

siny x=  )الف2

 

[ -2 ،2ضرب کنیم تا نمودار حاصل در بازه] 2را در  y = sinxکافی است عرض نقاط نمودار تابع با ضابطة 

 به دست می آید.
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𝑦(ب = − log2(𝑥 − 1) 

x 

y 

y = log2 𝑥 

y = − log2(𝑥 − 1) 

y = − log2 𝑥 
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𝑦(ب = −2
𝑥 + 1 

x 

y 

y = 2
𝑥
 

y = −2
𝑥 + 1 

y = −2
𝑥
 



 

@eshgheriazikonkour  09120918701حبیب هاشمی  www.riazikade.com 

 

36 
 

siny x= −  )ت1+

را با قرینه کردن نمودار تابع سینوس نسبت  y = - sin xبرای رسم نمودار این تابع ابتدا نمودار تابع با ضابطه 

ها رسم نموده و سپس نمودار حاصل را به اندازه یک واحد به سمت بالا انتقال می دهیم به این  xبه محور 

 ترتیب شکل مقابل به دست می آید.

 [ به صورت مقابل است:2  ،0درباره ]  = xsin -yبنابراین نمودار 

 

 

 

sinyنمودار تابع مثال: x= −2  ( به کمک انتقال رسم کنید.2  ،0را در بازه ] 1

sinyپاسخ : برای سرم نمودار تابع   x= −2 عرض هر نقطه را دو برابر می  y = sinxابتدا در نمودار  1

sinyکنیم تا نمودار  x=  به دست آید. 2
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sinyنمودار  x= sinyرا یک واحد به سمت پایین انتقال می دهیم تا نمودار  2 x= −2  به دست اید. 1

 

 در صفحه مختصات رسم کنید. y = sin xنمودار هر یک از توابع زیر را با توجه به نمودار مثال :

sinyآ(  x= sinyب(  1+ x
 

= − 
 

2
4

sinyپ(  x
 

= − + + 
 

3 1
6

 

)ت(  )siny x= − 

به دست می  y = sin x +1را یک واحد به سمت بالا انتقال دهیم نمودار  y = sinxحل( آ( اگر نمودار 

 آید.
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ب( ابتدا با انتقال 

4
sinyبه سمت راست نمودار  y = sinxواحد نمودار   x

 
= − 

 4
را رسم می کنیم  

sinyرا دو برابر می کنیم تا نمودار  yسپس عرض نقاط روی نمودا ر x
 

= − 
 

2
4

 به دست اید: 
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 می باشد داریم  sin (-x) = - sinx( باتوجه به این که ت

( )sin siny x x= − = −  

 به دست می آید: y = - sinxها قرینه کنیم. نمودار  xرا نسبت به محور  y = sin xاگر نمودار 
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 رسم کنید. y=cosxنمودار توابع زیر را به کمک نمودار تابع مثال: 

 

 

 

cosy( پ x
 

= − − + 
 

2 1
3

 

 

 

 

          

       4- 5- 6- 

          

     1-     

     2-     

          

𝑥 

𝑦 ( الف = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 1 

π

4
     

π

2
   

3π
4

     π 

|      |      |      | 

 

        2     
        1  4- 5- 6- 

             

        1-     

        2-     

             

𝑥 

𝑦 ( ب = 𝑐𝑜𝑠(
𝑥

3
) 

3π
2

      3π        
9π
2

       6π 

|          |          |         | 
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)ث( )cosy x= −3 

 می باشد، پس داریم  cos (-x) = cosx( چون حل

( )cos cosy x x= − =2 2  

cosyبرای رسم نمودار  x=  را دو برابر کنیم: y=cosxکافی ا ست عرض نقاط روی نمودار  2

 

 
 

را نشان می دهد. به طور مشابه هر یک از توابع با ضابطه   = cosx3yشکل زیر نمودار تابع با ضابطه مثال:

 [ با استفاده از نمودار تابع کسینوس رسم کنید.2  ،0های داده شده را در بازه ]
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 مراحل زیر را انجام می هیم  |y =|f(x)برای رسم تابع نکته:

 را بدون در نظر گرفتن قدر مطلق رسم می کنیم  y = f( x) ( نمودار1مرحله 

قرینه می  xنسبت به محور را ها قرار دارد  xکه در پایین محور  y = f( xقسمت هایی از نمودار)  (2مرحله 

 کنیم  

 می کنیم. کپارا   x( بعد از قرینه کردن قسمت های زیر محور 3مرحله 

 

cosyمودار تابع نمثال: x= −
1
2

را در بازه   , 0  رسم کنید. 2

cosyپاسخ ابتدا نمودار تابع  x= −
1
2

1به اندازه  y = cosxرا با انتقال نمودار تابع  
2

واحد به سمت پایین  

 رسم می کنیم:

 

cosyقسمتی از نمودار تابع  x= −
1
2

ها قرینه می کنیم . xقرار دارد نسبت به محور  xرا که پایین محور  

cosyنمودار به دست آمده نمودار تابع  x= −
1
2

 می باشد: 
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 ابع زیر را رسم کنید.نمودار تمثال:

𝑦 = |൬
1
4
൰

𝑥

− 1| 

𝑦ابتدا نمودار حل( = (
1
4
)

𝑥
− هایی از این نمودار که پایین محور کنیم. سپس با قرینه کردن قسمت را رسم می 1

x ها قرار دارند نسبت به محورx ها  نمودار𝑦 = |(
1
4
)

𝑥
−  شود:رسم می |1

 

 

 

 

 

 

 

 

y 

x 

𝑦 = |൬
1
4

൰
𝑥

− 1| 

1 

𝑦 = 1 
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| تابعنمودار مثال : sin |y x=  در صفحه مختصات رسم کنید. y = sin xرا با توجه به نمودار 1−

نمودار  xها قرار دارد نسبت به محور  xکه در پایین محور  y = sin xبا قرینه کردن قسمت هایی از نمودار 

y =|sinx| .به دست می آید 

 
|دهیم تا نمودار  را یک واحد به سمت پایین انتقال می |y= |sinxنمودار  sin |y x=  به دست آید. 1−
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 نمودار هر یک از توابع با ضابطه های زیر را در دستگاه مختصات در بازه های داده شده رسم کنید. مثال:
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با توجه به نمودار توابع سینوس و کسینوس مشخص کنید هر یک از دو نمودار زیر کدام یک از ضابطه  مثال:

 های داده شده را دارند؟ نمودار تابع با سایر ضوابط ها را نیز رسم کنید.
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𝑦ی تابع هر یک از توابع زیر، تبدیل یافته  مثال :  = √𝑥 .هستند. هر یک از آنها را به نمودارش نظیر کنید 

𝑦 (الف = √2 + 𝑥   → 𝑎                                        ب) 𝑦 = 2 + √𝑥   →   𝑑 

𝑦 (پ = −2√𝑥   → 𝑒                                           ت) 𝑦 = √
𝑥

2
  →   𝑐       

𝑦 (ث = 2 + √𝑥 − 2   → 𝑏                                   ج) 𝑦 = √−2𝑥   →  ب  
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